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(DIN SECOLUL AL XII-LEA PlNĂ LA RENAŞTERE). 
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Oraşelţ? - princîpalele centre de cultură. 

In evul mediul timpuriu, în Europa apuseană, mai puţin în Spania arabă, 
în condiţiile unei societăţi rmale şi ale supremaţiei culturale a clerului, princi
palele centre ale culturii scrise erau mănăstirile şi episcopiile mai importante şi 

curtile suveranilor. Principalii factori de cultură erau şcolile şi scriptoriile monas
tice. conduse ele clerici şi cancelariile cu personal eclesiastic, iar creaţiile culturale 
purtau o puternică amprentă religioasă, fiind un „subprodus al religiei". 1 

Din secolele XII-XIII, ca urmare a urbanizării Europei apusene, oraşele 

au început să deţnă un rol tot mai important în procesul de laicizare, creare şi 

răspîndire a culturi1. 2 

Dezvoltarea mineritului, meşteşugurilor, comerţului, operaţiilor băneşti, navi
gaţiei a impus orăşenilor însuşirea unor elemente de cultură cu caracter practic. 
Obţinerea unor variate grade de autonomie şi constituirea ·unor instituţii munici
pale ~vînd largi atribuţii făceau necesară activitatea ·Unor magistraţi şi slujbaşi 

cu pregătire şi experienţă în domeniul juridic, administrativ, financiar. Treptata 
înlocuire a procedurii orale cu cea scrisă în operaţiile comerciale şi băneşti, in 
justiţie şi administraţie a impus formarea unor intelectuali profesionişti, ca notari, 
jurişti şi alţi slujbaşi, iscusiţi în mînuirea condeiului şi buni cunoscători ai legilor. 

' Şcolilor orăşeneşti mai vechi, întemeiate pe lingă biserici şi mănăstiri, li s-au 
adăugat şcoli înfiinţate de orăşeni, iar apoi universităţi, care au dat un puternic 
impuls cultuni. Din secolul al XIII-iea, treptata înlocuire în cultura scrisă urbană 
a limbii latine cu limbile vorbite a uşurat creaţia culturală orăşenească şi i-a 
asigurat condiţii prielnice de răspîndire. 

Prin cerinţele şi posibilităţile comunităţii urbane, oraşele au constituit, a~a 
clar, un mediu prielnic atît pentru geneza unei culturi care să reflecte interesele 
şi mentalitatea orăşenilor, cit şi pentru răspîndirea ei în straturi sociale incompa
rabil mai largi decît în secolele precedente. Totodată, oraşele au ofent condiţii 

pentru formarea unei intelectualităţi laice, ridicate, cu precădere, din rîildul oră

şenilor, astfel incit „în Occident, intelectualul evului mediu s-a născut o dată cu 
oraşele". 3 

1 B. Guenee, Histoire et culture historique dans !'Occident medieval Paris 
1980, p. 55. . • . • 

. 
2 J. Le Goff, The town as an agent of civilisation, în The Fontana Economic 

Hzstory o~ .Europe. 1. The .Middle 4..ges. Editor C. M. Cipolla, Londra, Glasgow, 1976, 
p .. 71-106, F. Roeng, Dze europazsche Stadt und die Kultur des Biirgertums im 
Mzttel~lter, Gottingen, 1964. 

J. Le Goff, Les zntellectuels au Moyen Age, Paris, 1957, p. 9. 
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Paralel cu cultura şi arta urbană .medievală, în condiţiile formării relaţiilor 

capitaliste şi a burgheziei, au luat naştere, mai intîi în Italia, din a doua jumă
tate a secolului al XIV-iea, apoi şi în alte ţări, din a doua jumătate a secolului 
;il XV-iea, cultura şi arta Renaşterii, expresie a 1deologif'i burgheziei în ascen
s-iune. Deoarece Renaşterea constituie, pe de o parte, o continuare a cµlturii ş~ 

artei orăşeneşti din secolele precedente, iar, pe de altă parte, o nouă ~tapă în 
evoluţia creaţiei spirituale urbane, condiţiile istorice şi caracterele creaţiei cultu
rale şi artistice renascentiste implică o prezentare care, prin complexitate ~i 
amploare, depăşeşte cadrul studiului de faţă. 

lnvăţămintul a constituit şi în oraşele medievale prmcipalul mijloc organi
zat de însuşire şi răspindire a culturii. Iniţial, un număr restrins de orăşeni îşi 

putea însuşi elemente de cultură în şcolile organizate- pe lingă bisericile sau 
mănăstirile din oraşe. Subordonat preceptelor religiei, învăţămîntul organizat şi 

controlat de biserică nu corespundea, însă, aspiraţiilor orăşenimii, interesată în 
insuşir~a ~mei culturi cu caracter laic şi practic. De aceea, umi orăşeni cu stare 
îşi trirriiteau copiii să înveţe la magiştri laici particulari. Contracte încheiate intre 
orăşeni şi aceşti magiştri, păstrate în _protocoale notariale italiene din - secolul 
al XIII-iea, atestă caracterul practic, subordonat cerinţelor meşteşugurilor ş[ 

romerţului, al culturii pe care urma s-o primească copilul, astfel incit „să ştie -;ii 
citească şi să alcătuiască toate scrisorile şi socotelile şi să fie pregătit să lucreze 
în atelierele de meşteşugar". 4 Totodată, a avut loc şi procesul de extindere a 
învăţămîntului urban, iar în cadrul său, de înlocuire a şcolilor controlate de 
biserică cu cele organizate de autorităţile municipale. Potrivit relatării croni
carului Giovanni Villani, la Florenţa la 1336-1338, „sint între B OOO şi 10 OOO băieţi 

şi fete care merg la şcoală şi învaţă să citească şi între 1 OOO şi 1 200 băieţi care 
învaţă abacul 5 şi aritmetica." La o populaţie de aproximativ 90 OOO de Iocuitm·i, 
cca. 10 OOO elevi constituiau cam jumătate din populaţia de vîrstă şcolar[t a 
oraşului, procent care depăşea cu mult nivelul mediu contemporan de şcolarizare 
urbană. 6 

Şcolile urbane laice urmăreau să dea copiilor atit elemente de cultură 

generală cit, mai ales, cunoştinţe practice, corespunzătoare intereselor şi menta
lităţii orăşenilor. Florentinul Giovanni di Pagolo Morelli pleda în Memorii 
(1393-1411) pentru o şcoală cu caracter practic, unde elevul să înveţe să c1teasră 
şi să scrie latineşte pentru a înţelege ~un act notarial" şi a redacta scrisori comer
ciale. Pentru a ajunge un bun negustor, tinărul trebuia să-şi desăvirşeasr:ă 

cunoştinţele practice dobîndite în şcoală prin practica în prăvălie. Spunind 
„Pr~vălia, iată şcoală !" (Bottega, cioe iscuola), Morelli considera că practica în 
prăvălie este continuarea firească şi pe un plan superior a învăţăturii dobîndite 
în şcoală şi adevărata şcoală a viitorului negustor. 7 

4 A. Sapori, La cultura del mercante italiano. în idem, Studi di storia eco
n~miica. Secoli XIII, XIV, XV, voi. I, Florenţa, 1955, p. 54. 

5 Instrument de calcul medieval, format dintr-o tablă cu cifre mobile, 
folosit în şcoli, comerţ, operaţii băneşti. 

ll C. M. Cipolla, Before the industrial revoluUon. European society and 
cconomy, 1000-1700, Londra, 1976, p. 91-92. 

7 L. Pandimiglia. Giovanni cli I'agolo Morelli e la ragion di fami9lia în 
Studi sul medioevo cristiano offerti a Raffaelo Morghen, voi. II, Roma, 1974, 
p. 564-565 ; C. Bec, Les marchands ecrivains. Affaires et humanisme a Florence, 
1375-1434, Paris, 1967, p. 390. 
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Astfel, după terminarea şcolii, cunoştinţele practice obţinute erau consolid.ate 
şi amplificate prin activitatea practică, reprezentată de atelierul corporativ, 
prăvălie sau bancă, în care începeau să lucreze viitorii meşteşugari şi negustori. 

O treaptă superioară în evoluţia învăţămîntului urban a constituit-o forma
rea universităţilor. Ele au luat naştere numai în oraşe, care, prin resursele mate
riale şi climatul intelectual existent, ofereau condiţiile necesare pentru desfăşu

rarea activităţii unei numeroase comunităţi universitare. 

Universităţilor din secolul al XIII-iea de la Paris, Oxford, Cambridge, 
Padova, Toulouse, Salamanca, li s-au adăugat în secolele XIV-XV cele din Viena, 
Heidelberg, Koln, Leipzig, Poitiers, Bordeaux etc., astfel incit Europa occidentală 

avea spre sfîtşitul evului mediu o viaţă universitară intensă. 8 

Prin impulsul dat dezvoltării, lai'Cizării şi răspîndirii culturii în straturi 
sociale considerabil mai largi decît înainte şi prin formarea unei numeroase inte
lectualităţi laice, universităţile din secolele XIII-XV au deţinut un important 
rol în progresul culturii medievale occidentale. 

Din secolul al XII-lea, în condiţiile intensificării vieţii economice, mai ales 
a comerţului şi operaţiilor băneşti, ale răspîndirii procedurii scrise şi ale renaşterii 
dreptului roman, s-a impus tot mai mult necesitatea emiterii actelor private sub 
o formă publică. Sarcina întocmirii lor a revenit notarilor, persoane cu pregătire 
juridică, pricepute în redactarea actelor cu caracter probator. 9 

Notariatul a fost organizat mai de timpuriu în Italia, în cursul secolului al 
XII-iea, principalele centre fiind Bologna, Florenţa, Genova, Veneţia ; ele aceea 
cronicarul Gore Dati afirma în Istoria Florenţei (sfîrşitul secolului al XIV-leai. 
că ~izvorul doctorilor în legi esle Bologna şi izvorul doctorilor notariatului este 
Florenţa". 10 In Franţa, notariatul s-a răspîndit mai de timpuriu, din ultimul sfert· 
al secolului al XII-iea, în oraşele din „regiunea dreptului scris", din sudul ţării, 

iar din ultimul sfert al secolului al XIII-lea şi în „regiunea dreptului cutumiar", 
din nordul său. 

Activitatea notarilor se oglindeşte în bogatele fonduri arhivistice notariale, 
îndeosebi registre şi acte, care au o deosebită valoare documentară. 

Dezvoltarea vieţii economice, activitatea magistraturilor urbane şi a orga
nelor locale ale statelor în curs de centralizare, formarea şcolilor şi universită

ţilor, funcţionarea notariatului au avut ca urmare pătrunderea scrisului în oraşe 

în pături sociale tot mai largi şi folosirea lui curentă. In aceste condiţii, scrierea 
s-a diversificat, variantele folosite atît la codice (cărţi manuscrise) cit şi la do
cumente evoluînd spre forme tot mai cursive, adaptate unor cerinţe cu caracter 
practic. 

Din secolul al XIII-lea, pentru satisfacerea nevoii ele codice pentru uzul 
magiştrilor şi studenţilor, în marile centre universitare, îndeosebi la Paris, Ox-

B R. Şt. Ciobanu, Constituirea şi însemnătatea universităţilor medievale, în 
„Studii şi articole de istorie", XXXIII-XXXIV, 1976, p. 13-25 ; J. Le Goff, Les 
intellectuels au Moyen Age, p. 73-74, 156-159. 

~ A. de Boiiard, Manuel de diplomatique franr;aise et pontificale. II. I/a~te 
prive,. Paris, 1948, p. 153-292. 

10 D. Hay, The itaUan Renaissance in its historical background, Cambridge, 
1979, p. 72, n. 1. 
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ford sau Bologna, au fost înfiinţate ateliere de copiat codice, care depindeau 
de universitate, în care lucrau scribi profesionişti. 

Pătrunderea culturii în pături sociale tot mai largi a impulsionat apariţia 

tiparului, care a luat naştere şi s-a răspîndit aproape numa; în oraşe, unde nece
sitatea unui sistem eficient de multiplicare a cărţilor era mai resimţită şi unde 
existau condiţiile materiale ş1 tehnice ca şi mina de lucru calificată necesare in
ventării şi răspîndirii sale. După apariţia primei cărţi tipărite cu litere mobile, 
„Biblia cu 42 de rînduri", la Mainz (1452-1456), tiparul s-a răspînd1t rapid în 
Germania, la Koln (1466), Augsburg (1468), Nilrnberg (1470), Lilbeck (1473), Leipzig 
(1481), în Italia, la Subiaco lîngă Roma (1465), Veneţia (1469),. Milano, Napoli, 
Forenţa (1471), în Franţa, la Paris (~470), Lyon (1473), în Ţările de Jos, la Utrecht 
(1470), Bruges (1474), în Spania, la· Valencia (1473), în Anglia, la Westmmst('r 
(1476) etc. In Italia, existau tipografii în 50 de oraşe la 1480 şi în 70 de oraşe 

la 1500. 11 

Prin creşterea considerabilă, în raport cu codicele, a numărului de exemplare 
ale unei lucrări, scurtarea timpului de execuţie şi scăderea treptată a preţului 

cărţilor, tiparul a dat un impuls nemaiîntilnit pînă atunci răspîndirii culturii, 
titlurile cărţilor apărute pînă la sfîrş1tul secolului al XV-iea atestind răspîndirea 
cuvîntului tipărit în cele mai variate domenii ale creaţiei spirituale. 

Răspîndirea culturii în pături sociale tot mai largi şi acumularea de codice, 
iar după apariţia tiparului şi de cărţi tipărite, au creat condiţii pentru constituirea 
în oraşe, alături de bibliotecile unor instituţii religioase, a bibliotecilor aparţinînd 
llnor instituţii laice, ca universităţile, sau unor orăşeni. !n cadrul universităţii 

din Paris, biblioteca colegi ulm înfiinţat de Robert de Sorbon în 1250 avea 1 017 vo
lume în 1290 şi 1 722 volume în 1338. Unele biblioteci particulare au constituit 
baza primelor biblioteci publice orăşeneşti, ca aceea a lui Joseph Alberti, rector 
al universităţii din Erfurt (1497-1499), donată oraşului său natal Einbeck „pentru 
folosul obştesc şi pentru întreaga comunitate". 12 

Naşterea şi dezvoltarea în oraşe 11. şcolilor şi universităţilor, a atelierelor de 
copiat codice şi tipografiilor, a bibliotecilor unor instituţii sau particulare, laici
zarea şi pătrunderea culturii în straturi sociale tot mai largi şi formarea unei 
intelectualităţi laice atestă că, începînd cu secolul al Xiii-lea, oraşele au devenit 
principalele focare de cultură ale Europei apusene. 

Cultura meşteşugarilor şi negustorilor. 

Desfăşurarea şi organizarea meşteşugurilor, comerţului, operaţiilor băneşti, 

navigaţiei impuneau celor care se ocupau cu ele şi care reprezentau majoritatea 
populaţiei urbane, elemente de cultură avînd, cu precădere, un caracter practic. 

Pentru evidenţa activităţii, în ateliere existau registre, ţinute de meşteşu

garul-patron sau de notarul breslei. Statutul breslei postăvarilor florentini din 
il.317 prevede ca fiecare meşteşugar-patron să ţină un „registru oficial, în care să 
înscrie sau să pună să fie înscrise cumpărările şi vînzările". 13 

11 A. Flocon, Universul cărţilor, Bucureşti, 1976, p. 142-150, 173, 185. 
12 S. Jak6, R. Manolescu, Scrierea latină în evul mediu, Bucureşti, 1971, 

p. 91-92 ; B. Guenee, op. cit„ P.· 107. 
13 R. Manolescu (coordonator), M. Guboglu, FI. Căzan, S. Brezeanu, M. Ma

xim, Gh. Zbuchea, Oraşul medieval. Culegere de texte, Bucureşti, 1976, p. 112 
(text îngrijit de R. Manolescu). 

https://biblioteca-digitala.ro



182 R. MANOLESCU 

Comerţul şi operaţiile băneşti impuneau de asemenea întrebuinţarea largă 

a scrisului şi a calculului. Referindu-se la necesitatea cunoaşterii calculului de 
către meşteşugari şi negustori, Luca Paciolo în tratatul său Ştii1i.ţa aritmeticii, 
geometriei, proporţiunilor şi proporţionalităţilor (1494), constata că „vorbind despre 
exercitarea tuturor meşteşugurilor mecanice, dacă lepezi din mină echerul şi 

raportorul cu proporţia lor, ce te faci? ... Tot astfel, dacă lipseşti de număr şi 

calcul îndeletnicirea cu negoţul... împreună cu toate operaţiunile ei ... numaidecît 
pieri". 14 

La rîndul său, Leon-Battista Alberti menţiona în Primele trei cărţi desp„e 
familie (1438-1441) că înaintaşul său Benedetto Albert1 recomanda ca „negustorul 
să aibă totdeauna mîinile mînjite de cerneală", deoarece „negustorul... trebuie tot
deauna să noteze totul, fiecare contract, fiecare cîştig şi fiecare cheltuială şi să 

revadă adesea totul, ţinînd totdeauna pana în mînă", 15 

Pentru desfăşurarea şi evidenţa activităţii, negustorii şi îndeosebi „oamenii 
de afaceri" italieni din secolele XIV-XV. întrebuinţau variate registre şi acte şi 

întreţineau o bogată corespondenţă. Pentru scris şi socotit în prăvăliile unor ne
gustori şi îndeosebi în sediile asociaţiilor comerciale şT ale companiilor industriale, 
comerciale şi bancare existau birouri pentru scris în care lucrau negustorii înşişi 

sau notari, scribi şi alţi slujbaşi şi unde se păstra şi arhiva. Indeosebi „oamenii 
de afaceri" italieni ,au lăsat arhive foarte bogate, arhiva întreprinderilor şi com
paniilor conduse de Francesco di Marco Datini din Prato cuprinzînd, pentru pe~ 
rioada 1363-1410, 119-1 registre şi 25 OOO scrisori. rn. 

Creaţii culturale 

Paralel cu receptarea unor creaţii culturale de provenienţă neurbană. ora
şele au dat naştere unei culturi cu trăsături specifice. Datorată, cu precădere, 

orăşenilor, la crearea ei şi-au adus însă contribuţia şi autori provenind din alte 
pături sociale, dar care îşi desfăşurau activitatea în mediul urban şi îi oglindeau 
rerinţele şi mentalitatea. 

Dintre creaţiile culturale urbane, un loc distinct ocupă cele legate nemijlocit 
de activităţile specific orăşeneşti„ ca meşteşugurile, comerţul, operaţiile băneşti, 
navigaţia. 

Necesitatea cunoaşterii calculului se oglindeşte ·în elaborarea unor manuale 
de matematică, precum Cartea abacului a lui Leonardo Fibonacci din Pisa (se
colul al XIII-lea), Micul tratat de matematică al lui Paolo Dagomari din Prato, 
zis Paolo dell' Abaco (secolul al XIV-lea) sau tratatul de matematică menţionat 
al lui Luca Paciolo, tipărit la Veneţia în 1494. In condiţiile amplificării operaţiilor 
băneşti, la sfîrşitul secolului al XIII-lea a fost inventată în oraşele toscane conta
bilitatea în partidă dublă, bazată pe sistemul debit-credit, care s-a generalizat în 
oraşele clin centrul şi nordul Italiei în secolele XIV-XV. Sintetizînd cunoştinţele 
de contabilitate ale vremii, matematicianul Luca Paciolo a elaborat Tratatul spe
cial de calcule şi scrieri, care reprezintă primul manual de contabilitate în par
tidă dublă şi l-a inclus în tratatul său de matematică. 

14 Luca Pac10lo, Tratat ele contabilitate în parliclii dublă. Versiune româ
neascăi-de D. Rusu şi Şt. Cuciureanu, Iaşi, 1981, p. 81. 

'. C. Bec, op. cit., p. 51. 
IG Ibidem, p. 113. 
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Necesităţile comerţului şi ale navigaţiei au generat în mediul comercial şi 

portuar urban o legislaţie şi o organizare judiciară distinctă, ca „dreptul negusto
rilor" şi "legea negoţului" (secolele XI-XII), uneori cu specific maritim, ca 
Dreptul maritim din Gotland pentru comerţul maritim hanseat etc. 

Pentru necesităţile navigaţiei, în secolele XIII-XV erau folosite hărţi nau
tice, care oglindesc o bună cunoaştere a _bazinelor Mării Mediterane şi Mării 

Negre. 
Pentru uzul negustorilor, în secolele XIV-XV aveau o largă circulaţie, în

deosebi în oraşele italiene, manualele comerciale, ca Practica comerţului, datorate 
florentinilor Francesco di Balduccio Pegolotti (1335-1340) sau Saminiato de RiC'ci 
(sfirş1tul secolului al XIV-iea - începutul secolului al XV-iea). Reflectînd răs

pîndirea noilor tehnici comerciale şi bancare al vremii, în manualul lui Saminiato 
de Ricci distanţele dintre Florenţa şi principalele centre comerciale şi bancare 
din Italia sau din alte ţări din Occident sînt exprimate nu în mile, ci în funcţie 
de timpul necesar parcurgerii acestor itinerarii de o scrisoare de schimb ; astfel, 
„manie capitale comerciale europene sînt clasate, în raport cu. Florenţa, în "or-
dinea crescîndă a distanţelor «bancare»". 17 · 

Legate nemijlocit de activităţile lucrative ale orăşenilor, aceste creaţii au, 
aşa dar, un caracter preponderent practic şi oglindesc spiritul realist, de ordine 
şi exactitate, al societăţii urbane. 

ln afară de aceste creaţii, mentalitatea şi aspiraţiile orăşenimii sînt oglin
dite şi în opere cu caracter istoric ş1 literar, datorate, cu precădere, unor autori 
orăşeni. 

Din secolele XII-XIII a luat na~tere o amplă istoriografie urbană, dato
rată unor autori proveniţi îndeosebi din rîndul notarilor, al membrilor consiliilor 
municipale şi al unor orăşeni cu carte. 

O caracteristică comună a istoriografiei urbane o cpnstituie concentrarea ei 
asupra istoriei oraşului, cu înfăţişarea adesea detaliată a propriilor evenimente 
~i instituţii şi a rolului familiilor şi al persoanelor mai importante şi cu menţi
onarea elementelor de istorie regională, naţională sau universală mai sumar şi în 
măsura în care erau legate de istoria oraşului respectiv. 

Istoriografia urbană s-a născut mai de timpuriu în oraşele italiene, a căror 

dezvoltare economică şi socială, instituţională şi culturală a fost mai precoce şi 

mai intensă. 18 

La Genova, Analele genoveze reflectă elaborarea istoriei oficiale. a republicii 
de către slujbaşi ai Comunei genoveze şi sub supravegherea acesteia. Analele 
genoveze au fost începute de Caffaro di Caschifellone, fost consul şi ambasador 
al Comunei, care a alcătuit o istorie a Genovei pentru perioada 1100-1163, fiind 
astfel „primul cronicar laic al Europei creştme" (catolice, R.M.). 19 Analele ge
noveze au fost continuate pentru perioada 1164-1293 de cance,iari, notari, scribi 
şi alţi slujbaşi ai cancelariei şi Comunei. După o întrerupere de un secol, Analele 

17 C. Bec. op. cit., p. 319-320. 
18 G. Arnaldi, ll notaio - cronista e le cronache cittadine in Italia, în La 

storia det diritto net quadro delle scienze storiche, Florenţa, 1966, p. 293-309 
(Atti del primo Congresso internazionale della Societa Italiana di Storia del Diritto). 

19 Ibidem, p. 295. 
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genoveze au fost reluate, la sfîrş1tul secolului al XIV-lea, de notarul Giorgio Stelliţ, 
iar apoi de alţi analişti oficiali pină la începutul secolului al XVI-lea. 20 

Spre deosebire de Genova, unde textul analelor era păstrat în arhivele Co
munei şi era accesibil numai autorităţilor municipale, pentru ca secretele repu
blicii să nu se răspindească, la Veneţia, operele istoriografice se bucurau de o 
circulaţie largă, avînd ca scop intern educaţia civică a orăşenilor şi influenţarea 

opiniei publice, iar ca scop extern cunoaşterea istoriei republicii de către alte 
ţări, în vederea încheierii unor alianţe. Probabil cu acest ultim scop a scris Mar
tino da Canal Istoriile Veneţiei în limba franceză (ultimul sfert al secolului al 
XIII-lea). In secolul al XIV-lea principala operă istoriografică este datorată do
gelui Andrea Dandolo, care a alcătuit în limba latină Cronica scurtă, iar cu aju
torul unui grup de slujbaşi din cancelaria dogală Cronica scrisă pe larg. 

Şi în alte oraşe italiene operele istoriografice au dobîndit un caracter oficial 
prin încuviinţa~ea ş1 autentificarea lor de către autorităţile municipale sau uni
versitare. La Padova, Rolandino, notar şi magistru ele gramatică şi retorică la 
Studium padovan, a înfăţişat în 1262 Cronica sa într-o adunare formată din pro
fesori ai „Studiului", care, după lectura publică a textului, „cu autoritatea lor 
de magiştri, au lăudat, au încuviinţat şi au autentificat solemn sus-zisa carte, 
cperă sau cronică". 21 

La Florenţa, în condiţiile unei intense vieţi economice şi social-politice şi 

ale progresului cultural, a luat naştere o istoriografie originală şi variată. In a 
doua treime a secolului al XIV-lea, istoria Florenţei a fost înfăţişată în Cronica· 
nouă, datorată fraţilor Villani. Partea principală, de la origini pînă la 1348, a 
fost scrisă de Giovanni Villani şi a fost continuată de fratele său Matteo pînă la 
1363 şi de fiul acestuia Filippo pentru anul 1364. Medievală prin structură şi 

concepţie istorică, Cronica nouă cuprinde totodată şi elemente noi, care oglindesc 
marile transformări ale societăţii florentine din prima jumătate a secolului 
al XIV-lea. Indeosebi prin pana lui Giovanni Villani reînvie imaginea Florenţei 
în apogeul dezvoltării ei, cu o impresionantă bogăţie de relatări şi date privitoare 
la populaţie, activitatea corporaţiilor şi companiilor, structură socială, organe de 
conducere, învăţămînt, viaţă zilnică etc. 

Din secolul al XV-Iea, producţia istoriografică florentină s-a amplificat şi 

s-a diversificat. Dintre lucrările de memorialistică, citeva se datorează unor 
negustori mărunţi sau meşteşugari, ca acelea scrise de negustorul de vinuri Barto
lomeo di Michele del Corazza, de negustorul de condimente Luca Landucci sau 
de căldărarul Bartolomeo Masi, oglindind provenienţa unor autori şi clin pături 

sociale mai modeste. 

Ca şi în Italia, în Imperiul german fiecare oraş mai mare 1ş1 avea propni 
·cronicari, care în secolele XIII-XV proveneau tot mai mult din rîhdurile oră

şenilor cultivaţi. Spre sfîrşitul secolului al XV-lea, o largă răspîndire a avut, 
datorită tiparului, cronica învăţatului medic, istoric şi geograf Hartmann SchedC'l 
din Nilrnberg. Opera sa, Cartea cronicilor, cuprinzînd o istorie universală pînă 
în anul 1492, a :!'ost tipărită atît în versiune latină (Nilrnberg, 1493, Augsburg, 

2o G. Petti Balbi, La storiografia genovese fino al secolo XV, în Studi sul 
medioevo cristiano ojferti a RafJaello Morghen, vol. II, p. 763-850. 

21 G. Arnaldi, op. cit., p. 305-306. 
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1497), cit şi germană (Niirnberg, 1493, Augsburg, 1496, 1500), fiind unul dintre 
cele mai răspîndite incunabule. 

In Anglia, etapa decisivă a evoluţiei istoriografice din a doua jumătate a 
secolului al XIIl-lea, în care avea loc declinul istoriografiei monastice şi înflo
rirea celei laice, se oglindeşte şi în bog?ta producţie ist2i·!0grafică londoneză, ai 
cărei autori provin, în marea lor majoritate, din rîndunle orăşenilor cultivaţi şi 

ale magistraţilor municipali. Cele mai timpurii ~voare narative londoneze sînt 
Cronica primarilor şi şerifilor Londrei, scrisă probabil de Arnold Fitz Thedmar, 
alderman în consiliul municipal (1258-1275) şi ·Analele londoneze, datorate pro
babil lui Andrew Horn, negustor de peşte şi alderman (primele decenii ale se
colului al XIV-lea). Pătrunderea limbii engleze în cultura scrisă, începind cu 3 

doua jumătate a secolului al XIV-lea, a avut ca urmare şi redactarea unor iz
voare· narative londoneze în engleză, cum sînt Cronica pielarului \Villiam Gre
gory, şerif (1436-1437) şi primar (1451-1452) şi Marea Cronică a Londrei, scrisă 

de postăvarul Robert Fabyan, alderman şi şerif (1493). Oglindind preocupările şi 

mentalitatea orăşenimii londoneze din secolel_e XIII-XV, ~nalele şi cronicile Lon
drei, care au circulat în numeroase (;opii, tratează amplu problemele referitoare 
la viaţa economică, socială şi politică a oraşului şi uneori se referă şi la viaţa 

zilnică a orăşenilor. 22 

Creşterea preocupării populaţiei orăşeneşti de a lua cunoştinţă şi de a-şi 

exprima poziţia faţă de problemele lumii şi ale omului în funcţie de interesele 
şi aspiraţiile sale a generat apariţia unei ample producţii literare scrise, redată, 

la început, în limba latină, apoi, tot mai mult, în limbile vorbite. Ea reprezintă 
o etapă decisivă în evoluţia producţiei literare, atît prin concepţia care îi stă la 
bază cit şi prin lărgirea cercului ascultătorilor şi al cititorilor. 

Paralel cu poezia lirică cultă în limba latină a studenţilor „rătăcitori" sau 
goliarzi, care circula în mediul universitar, în secolul al XIII-lea a luat naştere 
creaţia literară în limbile vorbite. 

In Italia, producţia literară în limba italiană a avut ca centre de creaţie 
şi iradiere comunele libere şi înfloritoare din nordul şi centrul ţării, ca Bolognc:, 
Florenţa, Arezzo, Pisa, Lucea. Dintre aceste centre, cel mai strălucit a fost Flo
renţa, unde, în a doua jumătate a s~colului al XIIl-lea, a înflorit curentul poetic 
numit „dulcele stil nou", care a exprimat într-o manieră poetică elevată senti
mentul iubirii. 

In Franţa, promotoarele folosirii şi răspîndirii limbii franceze în creaţia 

literară au fost, din a doua jumătate a secolului al XIII-lea, oraşele din nordul 
ţării. La Arras, unde exista un cenaclu cu o vie activitate literară, cîţiva poeţi, 

îndeosebi Adam de la Halle, au creat opere care oglindesc variate aspecte ale 
vieţii orăşeneşti. La Paris, poeţii „marelui oraş" sînt Rutebeuf (a doua jumătate 
a secolului al XIII-lea) şi Fran~ois Villon (cca 1431- după 1463), ultimul înfă

ţişînd cu un realism crud lumea „marginalilor" în care a trăit. 

In Anglia, reprezentantul de frunte al poeziei orăşeneşti engleze este Geoffrey 
Chaucer (cca 1340-1400). In principala sa operă poetică, Povestirile din Canter
bury, scrisă în limba engleză spre sfîrşitul secolului. Chaucer a înfăţişat o amplă 
şi realistă frescă a societăţii engleze a vremii, în cadrul căreia, alături de nobili, 

22 A. Gransden, Historical writing in England, Londra, vol. I, 1974, p. 508-
517, vol. II, 1982, p. 23-24, 71-72, 220-248. 
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clerici şi ţărani, locul central îl ocupă elementele orăşeneşti : meşteşugari, ne
gustori, corăbieri, notari etc. 

O largă circulaţie a avut literatura didactică-morală, menită să ofere citi
torului observaţii, reflecţii şi îndrumări privind atitudinea faţă de lume şi viaţă. 

lndeosebi partea a doua a Rom.anului Trandafirului, scrisă de Jean de Meung 
între 1270 şi 1285, exprimă concepţiile realiste despre lume şi dragoste ale orăşe'

nim1i franceze, care se reflectă atît în demitizarea dragostei curteneşti cit şi în 
critica originală şi ascuţită a societăţii şi a instituţiilor ei. Ideile social-politice 
ale celei de a doua părţi a Romanului Trandafirului au avut un amplu ecou şi 

au asigurat întregii lucrări o largă circulaţie. 2J 

Opoziţia orăşenimii faţă de cler şi de nobilime şi tendinţa dezvăluirii' de
fectelor morale ale semenilor din toate categoriile sociale au dat naştere unei 
bogate literaturi satirice, exprimată în limbile vorbite. 

Genul cel mai timpuriu şi mai răspîndit îl reprezintă povestirea scurtă 

hazlie din secolele XII-XIII : fabliau în Franţa, schwank în Germania, novella 
în Italia etc. 

Un monument reprezentativ al literaturii satirice urbane este Romanul Vul
poiului, ansamblu de poeme alcătuit în nordul Franţei intre anii 1174-1342. Dintre 
autorii cunoscuţi, umi provin din mediul orăşenesc, ca poetul parizian Rutebeuf, 
Jacquemart Gielee din Lille, un cleric răspopit cunoscut sub numele .de „băcanul 
din Troyes" etc. Cuprinsul operei oglindeşte pana unor orăşeni sau amprenta in
contestabilă a mentalităţii urbane. „Epopee ammalieră", Romanul Vulpoiului S3-

tirizează moravurile societăţii punîndu-le pe seama animalelor, care alcătuiesc per
sonajele operei : vulpoiul Renart, care întruchipează pe orăşeni, lupul YsengriR 
şi ursul Brun - pe nobili, măgarul Timer - pe clerici, leul Noble - regalitatea, 
animalele mărunte - poporul. 

Reflectînd trăsături tipice ale mentalităţii urbane, Romanul Vulpoiului s-a 
răspindit atît în Franţa cit şi în Tările de Jos, Germania şi Italia, sub formă de 
copii manuscrise sau cărţi tipărite. 

Mentalitatea şi aspiraţiile orăşenimii se regăsesc şi în literatura dramatică 
urbană din secolele XIII-XV. Desprinse din drama liturgică şi semiliturgiră, 

miracolele şi misterele au o tematică preponderent religioasă, adaptată însă cerin
ţelor mentalităţii urbane, fie prin accentuarea trăsăturilor pămînteşti ale persona
jelor, fie prin introducerea unor elemente laice, îndeosebi orăşeneşti. Astfel, în 
Germania, în Piesa de Paşti redentină (secolul al XV-lea), diavolii trimişi de 
Lucifer pe pămînt pentru a găsi păcătoşi pentru iad află la Liibeck brutari care 
pun prea puţină drojdie în pîine, preoţi care îşi petrec vremea prin cîrcmmi şi 

alţi păcătoşi. 

Paralel cu desprinderea dramaturgiei laice din cea religioasă, a avut loc 
şi geneza unor lucrări dramatice cu tematică exclusiv laică, apărute la Arras 1a 
începutul secolului al XIII-iea şi datorate irtde6sebi lui Adam de la Halle. In 
secolele următoare, prin mijlocirea unor personaje alegorice în moralităţi, a unor 
proşti sau nebuni în sotii şi a unor personaje mdividualizate în farse, sînt înfă
ţişate, sub o formă satirică şi moralizatoare, variate aspecte ale vieţii cotidient>, 
îndeosebi din medml urban. In Franţa, în a doua jumătate a secolului al XV-lea, 

23 "R. Şt. C10banu, Idei social-politice în a doua parte a „Romanului Rozei", 
în „Revista de istorie", 1981, nr. 12, p. 2297-2310. 
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a avut o largă circulaţie Farsa jupinului Pathelin, în care caută să se . înşele 
reciproc Pathelin, avocat fără procese, Guillaume, negustor de post_av, Thibaut 
l' Agnelet, păstor etc. 

In comparaţie cu teatrul organizat de biserică, teatrul urban oglindeşte nu 
numai un proces de laicizare treptată a conţinutului repertoriului, ci şi o aJ.Ilpli
ficare a organizării şi o lărgire a auditoriului. Spectacolele teatrale fiind eveni
mentul cultural cel mai important din viaţa oraşului şi a zonei rurale vecine, 
erau aşteptate cu nerăbdare şi organizate cu grijă. Ele aveau loc în faţa catc>
dralei sau în piaţa oraşului, pentru a putea fi urmărite de miile de spectatori. 
Dt'corurile erau bogate, participau zeG:i de actori şi uneori sute de figuranţi, 

se foloseau mijloace regizorale de efect etc. Organizarea şi desfăşurarea specta
cole lor teatrale cereau ma!i fondurt băneşti, procurate de conducerea oraşului, 

m_iloace materiale şi tehnice şi oameni pricepuţi în mînuirea lor, de care se în
grijeau breslele, actori profesionişti dar şi mulţi actori amatori şi figuranţi, re
crutaţi din populaţia oraşului. De aceea, spectacolele teatrale de mari proporţii 

puteau fi realizate numai în oraşe, iar reuşita lor constituia, datorită contribuţiei 

<iduse de autorităţile municipale şi de orăşeni, o mîndrie a întregii comunităţi 

urbane. 24 

Arta 

Arta orăşenească din Europa apuseană din secolele XII-XV 25 - în afară 
de arta Renaşterii, care nu intră în cadrul acestui studiu - este o componentă 
esenţială a artei occidentale din evul medm dezvoltat, creaţiile artistice urbane 
încadrindu-se, cronologic şi tipologic, realizărilor din domeniile arhitecturii, sculp
turii, picturii şi artelor decorative din perioadele romanică şi gotică ale evoluţiei 
artei occidentale în ansamblul său. 

Din secolele XII-XIII, pe măsura creşterii însemnătăţii ·oraşelor în viaţa 

social-economică, politică şi culturală a Europei apusene, principalele inovaţii şi 

creaţii artistice au început să· fie realizate, cu precădere, în oraşe, care consti
tuiau, prin resursele umane, materiale şi tehnice şi prin mijloacele de organizare 
de care dispuneau, prin cerinţele specifice ale unei comunităţi numeroase şi prin 
ambianţa lor spirituală, mediul cel mai prielnic pentru progresul culturii şi artei. 
Specialişti cu înaltă calificare, meşteşugarii-artişti orăşeni erau solicitaţi şi în 
afara oraşelor, contribuind la răspîndirea tehnicilor şi creaţiilor artistice născute 
şi perfecţionate în mediul urban. De aceea, arta orăşenească occidentală poate fi 
considerată nu numai ca o componentă esenţială a artei Europei apusene în an
samblul său, ci ca factorul hotăritor în geneza direcţiilor fundamentale ş1 a ma
rilor creaţii artistice din evul mediu dezvoltat. 

Deşi în realtzarea operelor cu conţinut religios tematica era îndrumată şi 

controlată de biserică, totuşi, pe măsura formării spiritului laic, artiştii îşi îngă

duiau liber.tăţi în ceea ce priveşte lărgirea sau interpretarea tematică, astfel incit 
operele de artă oglindeau adesea, sub un veşmînt religios, ambianţa şi menta
litatea păturilor orăşeneşti. In operele cu tematică profană, care au devenit 
tot mai numeroase pe măsura creşterii rolului populaţiei urbane· şi a cristalizării 

24 I. Berlogea, Teatrul medieval european, Bucureşti, 1970, p. 56-136. 
25 V.· Vătăşianu, Istoria artei europene, voi. I : Epoca medie, Bucureşti, 1967, 

Jl. 251-333, 347-501. 
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unei ideologii proprii, interesele şi aspiraţiile orăşenimii erau, în chip firesc, mult 
mai amplu şi mai direct exprimate. 

îndeosebi din perioada artei gotice, creaţiile artistice urbane au beneficiat 
de progresul tehnic, de sporirea mijloacelor materiale şi a capacităţii de orga
nizare a oraşelor, ca şi de intensificarea laicizării, care se oglindeşte în creşterea 

ponderii temelor de inspiraţie profană şi în accentuarea interpretării în spirit 
laic a celor religioase. 

Trăsăturile caracteristice ale artei gotice se constată îndeosebi în domeniul 
arhitecturii, care a beneficiat din plin de inovaţiile din tehnica construcţiilor. 

Elanul constructiv s-a materializat în ridicarea în oraşe, din a doua jumătate a 
secolului al XII-iea, atît a catedralelor şi a altor construcţii religioase, cit şi a 
numeroase edificii cu destinaţie laică. 

Construcţiile cu destinaţie laică militară şi civilă reflectă cerinţele unei 
aşezări urbane .care era un centru meşteşugăresc şi comercial, avea o populaţie 

cu o structură socială tot mai diferenţiată şi beneficia de autonomie urbană. Un 
edificiu reprezentativ, simbol al autonomiei urbane şi centru al organizării şi 

conducerii vieţii municipale, îl constituia palatul comunal sau primăria. In Italia, 
printre cele mai frumoase palate comunale sînt Palazzo Pubblico din Siena sau 
Pp.lazzo Vecchio din Florenţa. Pentru necesităţile meşteşugurilor corporative şi· 

ale comerţului erau ridicate construcţii speciale ca : halele de postav din Ypreo;; 
şi Bruges, grînarul din Lilbeck. colegiul de comerţ din Perugia, logia negustorilor 
din Bologna etc. Clădirile destinate asistenţei publice erau spitalele, azilurile. 
!agiile pentru expunerea copiilor abandonaţi etc. Orăşenimea bogată, căutînd să 

:mite felul de trai nobiliar şi să-şi marcheze poziţia socială prin clădirile în care 
locuia, ş1-a ridicat case construite temeinic din piatră sau cărămidă, uneori apă
rate de turnuri sau chiar mici palate. 

Sculptura, deşi a continuat să fie un auxiliar al arhitecturii, îndeosebi reli
gioase, reflectă tendinţa desprinderii de sub influenţa acesteia şi pătrunderea tot 
mai frecventă în tematica ei a unor subiecte profane, ca în reliefurile executate 
de Andrea Pisano la catedrala din Florenţa in 1337-1343, în care sînt înfă\işate 
activităţi laice orăşeneşti, prin redarea unor ateliere de fierărie, ţesătorie, sculp
tură, pictură, a negoţului, navigaţiei, artelor liberale etc. 

Pictura a reuşit, în mai mare măsură decît sculptura, să se desprindă dio 
sub dependenţa arhitecturii, să se diversifice şi să-şi lărgească tematica, în ca~·e 

subiectele de inspiraţie profană deţin o pondere tot mai mare. La Siena, Am
brogio Lorenzetti a pictat în "sala celor nouă" din palatul comunal fresca Cîr
muirea bună şi cea rea (1335-1340), în care a înfăţişat variate aspecte ale vieţii 
zilnice sieneze. 

Lucrările de artă din oraşe, comandate şi subvenţionate fie de autorităţile 

municipale sau de orăşeni, fie de alte instituţii sau de persoane aparţinînd altor 
stări sociale, dar realizate prin eforturile meşteşugarilor sau artiştilor orăşeni. 

oglindeau soVdaritatea, spiritul civic şi mindria comunităţii urbane. Construirea 
catedralei, a primăriei, a altor edificii de interes public, realizarea sculpturilor 
şi picturilor erau urmărite cu interes şi pasiune, iar terminarea ş1 inaugurarea 
lor constituia un adevărat eveniment în viaţa întregului oraş, oglindind lărgirea 
considerabilă a preocupării populaţiei pentru viaţa artistică a oraşului său. 

In secolele XIII-XIV, creaţiei artistice anonime a meşteşugarilor-artişti or
ganizaţi corporativ i-a luat treptat locul creaţia artistică individualizată, oglindind 
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creşterea competenţei profesionp.le şi a prestigiului artistului în societate, precum 
ş1 fqrmarea conştiinţei propriei sale valori. In Franţa, Pierre de Montreuil, arhi
tect al lui Ludovic al !X-lea (mijlocul secolului al XIII-lea), este numit în epitaful 
său „doctor în ştiinţa pietrei" 2G, iar arhitectul Villard de Honnecourt a lăsat un 
,.jurnal de şantier" (1235-1257) care atestă temeinicele şi variatele sale cunoştinţe 
teoretice şi practice. 

* 
* * 

Condiţiile de viaţă dm oraşele occidentale în evul mediu dezvoltat au ge
nerat interese, aspiraţii şi mentalităţi specifice, care se oglindesc în evoluţia şi 

caracterele culturii urbane. Ele se marnfestă atît prin progresul spiritului laic, 
practic şi realist şi prin lărgirea tematicii abordate, dt şi prin formarea unei 
intelectualităţi laice ş1 prin răspindirea culturii în straturi sociale considerabil 
mai largi decit în secolele precedente. 

26 J. Gimpel, Constructorii goticului, Bucureşti, 1981, p. 120. 
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